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Projekt Zagospodarowania Terenu- Część Opisowa 

1. Przedmiot zamierzenia 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest budowa abonenckiego przyłącza elektroenergetycznego SN- 
15kV wraz z abonencką, kontenerową stacją transformatorową.  

2. Określenie istniejącego stanu zagospodarowania działek 
Na działce 38/43 zlokalizowana jest istniejąca, czynna, kablowa linia elektroenergetyczna SN- 15kV 
(HAKnFtA 3x120, odcinek nr 2001, Elbląg Wschód- Aeroklub) będąca na majątku i eksploatacji firmy 
Energa- Operator S.A. Oddział w Olsztynie, stanowiąca miejsce przyłączenia.  

3. Projektowane zagospodarowanie terenu 
W miejscu przedstawionym na projekcie zagospodarowania terenu, rys nr 1 posadowić kontenerową stację 
transformatorową typu MRw-b2(pp) 20/630-3 „b” (produkcji ZPUE Włoszczowa). 
Stację należy wyposażyć w transformator olejowy hermetyczny 15/0.4kV/kV o mocy 630kVA. Szczegółowe 
wyposażenie stacji wg. załączonego do projektu zestawienia montażowego. 
Wykonać uziemienie stacji o rezystancji R≤1.34Ω. 
Od projektowanego WG. ODRĘBNEGO OPRACOWANIA ENERGA- OPERATOR S.A złącza 
kablowego ZK SN-15kV do projektowanej abonenckiej kontenerowej stacji transformatorowej 
wybudować przyłącze kablowe SN- 15kV  typu 3× NA2XS(FL)2Y 1x70/25. 

4. Zestawienie powierzchni/długości poszczególnych elementów zagospodarowania  
Dokumentacja zakresem swym obejmuje budowę:  
- posadowienie kontenerowej stacji transformatorowej typu MRw-b2(pp) 20/630-3 „b”: 1szt. (4.26m x 
2.41m)   
- budowa przyłącza elektroenergetycznego kablowego  SN-15kV typu 3× NA2XS(FL)2Y 1x120/25: 
141/151m 

5. Informacje i dane: 
Dane informacyjne o rodzaju ograniczeń lub zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu terenu 
wynikających z aktów prawa m miejscowego lub decyzji o warunkach zabudowy i 
zagospodarowania terenu 

Dla zamierzenia inwestycyjnego wydana została Decyzja o warunkach zabudowy  nr DUA-
U.6730.66.2023.JL z dnia 28.12.2023. Kopia Decyzji w załącznikach. 
W/w decyzja dopuszcza możliwość budowy budynku dydaktycznego na terenie Akademii Medycznych i 
Społecznych Nauk Stosowanych w Elblągu wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną i zagospodarowaniem terenu. 
Współczynnik zabudowy nie uległ zmianie w odniesieniu do pierwotnego pozwolenia na budowę.  

Dane informacyjne o wpisie terenu do rejestru zabytków 
Działka objęta zakresem inwestycji nie jest wpisana do rejestru zabytków ani gminnej ewidencji zabytków. 
Zamierzenie budowlane zlokalizowane jest poza obszarem objętym opieką konserwatorską. 

Dane informacyjne określające wpływ eksploatacji górniczej na działkę 
- Nie dotyczy 

Informacja o charakterze, cechach istniejących i przewidywanych zagrożeniach dla środowiska 
oraz higieny i zdrowia użytkowników projektowanych obiektów budowlanych i ich otoczenia 

 Projektowane przyłącze elektroenergetyczne SN-15kV wraz z kontenerową stacją 
transformatorową  nie jest zaliczana do przedsięwzięć mogących niekorzystnie wpływać na 
środowisko 

 Nie wprowadza zakłóceń ekologicznych w charakterystyce ziemi, glebie, wodach powierzchniowych i 
podziemnych 

 Charakter użytkowy projektowanej inwestycji pozwala na zachowanie biologicznie czynnego charakteru 
poza powierzchnią zabudowy 
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 Projektowana infrastruktura nie spowoduje wzrostu natężenia hałasu oraz uciążliwości dla terenów 
sąsiedzkich (w tym promieniowania, pola elektromagnetycznego) 

 Projektowana inwestycja nie będzie stanowić zagrożenia ani powodować żadnych uciążliwości dla 
środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników. Przyjęte  
w projekcie rozwiązania techniczne wykluczają jakikolwiek wpływ sieci na środowisko przyrodnicze, 
zdrowie ludzi i inne obiekty budowlane. 

 Kierując się charakterem planowanego przedsięwzięcia, możliwością zastosowania odpowiednich rozwiązań 
technicznych i technologicznych należy uznać, że jego realizacja nie będzie miała wpływu na obszary i 
formy ochrony przyrody wymienione w ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody. 
Przedsięwzięcie nie będzie wywierało negatywnego wpływu na ochronę i istniejący stan zasobów 
florystycznych i faunistycznych otaczającego terenu. 

6. Dane dotyczące ochrony przeciwpożarowej, w szczególności o drogach pożarowych oraz 
przeciwpożarowym zaopatrzeniu w wodę wraz z ich parametrami technicznymi 

- Nie dotyczy 

7. Inne konieczne dane wynikające ze specyfiki, charakteru i stopnia skomplikowania obiektu 
budowlanego lub robót budowlanych 

- Nie dotyczy 

8. Obszar oddziaływania obiektu  
Obszar oddziaływanie obiektu mieści się wyłącznie na działce objętej niniejszym wnioskiem – dz. nr:  
38/43- obręb: 286101_1.0023, zgodnie z: 

- Ustawą Prawo budowlane z dnia 7 lipce 1994 r.  
- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

9. Ważniejsze przepisy i normy 
- N SEP-E-004 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa.” 
- PN-E-05115 „Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 1kV” 
- Ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska 

10. Uwagi ogólne 
a) Przestrzegać uwag zawartych w uzgodnieniach. 
b) 7 dni przed rozpoczęciem robót zawiadomić zainteresowane Instytucje w celu uzyskania 

ewentualnego nadzoru. 
c) Powiadomić odbiorców o planowanych przerwach w dostawie energii. 
d) Trasę proj. kabli, lokalizację stacji ustalić na podstawie pomiarów geodezyjnych i przekopów 

kontr. 
e) Roboty ziemne wykonywać ręcznie z zachowaniem szczególnej ostrożności. 
f) Wykonać oznakowanie kabli w złączach. 
g) Po wykonaniu robót wykonać powykonawczą inwentaryzację geodezyjną. 
h) Roboty wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami BiHP. 
i) Prace w pobliżu istniejących sieci elektroenergetycznych wykonywać zgodnie z: 

Rozporządzeniem MB i PMB z dn. 28.03.1972 (Dz.U. 13/72 poz.93)  
Rozporządzeniem MG z dn. 17.09.1999 (Dz.U. 80/99 poz. 912) 
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11. Oświadczenie 
Oświadczamy, że zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt. 3 Prawo budowlane Projekt Zagospodarowania 
Terenu do PB:  
”Budowa abonenckiego przyłącza elektroenergetycznego SN- 15kV wraz z  abonencką, 
kontenerową stacją transformatorową SN/nn- 15/0.4kV/kV, Elbląg, gm. M. Elbląg,  dz. nr: 
38/43- obręb: 286101_1.002” został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami, 
zasadami wiedzy technicznej. 
Ponadto oświadczamy, że projekt został wykonany zgodnie ze Standardami Technicznymi 
ENERGA- OPERATOR S.A. 

 

 
inż. WOJCIECH  ŚWIĘTOŃ 

nr WAM/0070/POOE/11 

 
mgr inż. KRZYSZTOF POLATOWSKI 

upraw. nr. POM/0127/POOK/09 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

12. Decyzje o stwierdzeniu przygotowania zawodowego projektantów 
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13. Zaświadczenia o przynależeniu do Izby Inżynierów Budownictwa projektantów 
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14. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU – CZEŚĆ RYSUNKOWA 
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3. Odpis protokołu z narady koordynacyjnej 
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Projekt Architektoniczno- Budowlany 

Część Opisowa 

1. Rodzaj i kategoria obiektu budowlanego 
Projektuje się abonencką stację transformatorową kontenerową SN/nn oraz przyłącze 
elektroenergetyczne SN- 15kV. Kategoria obiektu XXVI- sieć energetyczna. 

2. Sposób użytkowania 
Typowa, kontenerowa stacja transformatorowa SN/nn typu MRw-b2(pp) 20/630-3 „b” (produkcji 

ZPUE Włoszczowa) z obsługą z wewnątrz. Zabudowana jako abonencka (własność AKADEMIA 

MEDYCZNYCH I SPOŁECZNYCH NAUK STOSOWANYCH)  

3. Układ przestrzenny oraz forma architektoniczna 
Forma architektoniczna projektowanej abonenckiej stacji transformatorowej SN/nn typu MRw-
b2(pp) 20/630-3 „b”  zgodna jest z Decyzją o warunkach zabudowy  nr DUA-U.6730.66.2023.JL 
z dnia 28.12.2023. 
Projektowana, typowa, prefabrykowana stacja w obudowie betonowej z wewnętrznym korytarzem 
obsługi. Kolor elewacji- jasno szary. Drzwi koloru stalowego. Szczegóły pokazano rysunkach. 

4. Charakterystyczne parametry 
Parametry projektowanych urządzeń: 
- posadowienie kontenerowej stacji transformatorowej typu MRw-b2(pp) 20/630-3 „b”: 1szt. 
(4.26m x 2.41m)   
 
Powierzchni zewnętrzna stacji: 10.27m2. 
Powierzchni wewnętrzna stacji: 8.72m2. 
Kubatura stacji: 23.1m3. 
 
- budowa przyłącza elektroenergetycznego kablowego  SN-15kV typu 3× NA2XS(FL)2Y 
1x120/25: 141/151m 
 

5. Opinia geotechniczna oraz informacje o sposobie posadowienia obiektu 
budowlanego 

Budowa geologiczna. 
Rzędna terenu w miejscu lokalizacji stacji wynosi 5.3mnpm. 

Warunki geotechniczne. 
Warunki geotechniczne uznaje się za proste. 

Posadowienie stacji transformatorowej 

W oparciu o uzyskane profile geologiczne otworów badawczych wydzielono następujące warstwy 
geotechniczne:  

 

 WARSTWA I – zaliczono do niej stanowią grunty próchniczne i nasypowe. 
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 WARSTWA IIa - zaliczono do niej grunty niespoiste w postaci luźnych piasków 
drobnych. Stopień zagęszczenia tej warstwy ID=0,23.  

 

 WARSTWA IIb - zaliczono do niej grunty niespoiste w postaci średnio zagęszczonych 
piasków drobnych. Stopień zagęszczenia tej warstwy ID=0,35.  

 

 WARSTWA IIc - zaliczono do niej grunty niespoiste w postaci średnio zagęszczonych 
piasków drobnych. Stopień zagęszczenia tej warstwy ID=0,47.  

 

 WARSTWA IId - zaliczono do niej grunty niespoiste w postaci średnio zagęszczonych 
piasków średnich. Stopień zagęszczenia tej warstwy ID=0,57.  

 

 WARSTWA IIe - zaliczono do niej grunty niespoiste w postaci zagęszczonych piasków 
średnich. Stopień zagęszczenia tej warstwy ID=0,77.  

 

 WARSTWA III - zaliczono do niej grunty spoiste w postaci piasków gliniastych w 
stanie plastycznym. Stopień plastyczności tej warstwy IL=0,20.  

 

 WARSTWA IV - zaliczono do niej słabonośne grunty organiczne w postaci namułów w 
stanie miękkoplastycznym. Stopień plastyczności tej warstwy IL=0,50. 

 

Jak wynika z przeprowadzonej analizy wykonanych badań terenowych, warunki geotechniczne 
w badanym rejonie są złożone, z uwagi na występowanie w podłożu gruntowym słabonośnych 
gruntów organicznych. Dla projektowanego obiektu (kontenerowa stacja transformatorowa) 
przyjęto II kategorię geotechniczną w warunkach prostych. 
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Rys. 1. Plan badań geologicznych 
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Rys. 2. Profil analityczny rozpatrywanego otworu 

WYTYCZNE POSADOWIENIA 

Pod fundamentem kontenerowej stacji transformatorowej z uwzględnieniem odsadzki 1,5m należy 
wykonać warstwę podbudowy z piasku drobnego na głębokości 1,2m. Podbudowę należy zagęszczać 
warstwami o grubości 30cm. Wymagany stopień zagęszczenia Is=0,97.  

UWAGI: 

Wykonując wykop pod fundamenty należy przestrzegać następujących ogólnych zasad: 

- Wykopy pod fundamenty powinny być wykonane w ten sposób, aby nie nastąpiło naruszenie naturalnej 
struktury gruntu poniżej spodu fundamentu. 
- gruntach sypkich warstwę gruntu grubości od 0,20 do 0,30 m, w gruntach spoistych około 0,50 m 
powyżej przewidywanego poziomu posadowienia, ze względu na możliwość rozluźnienia gruntu przez 
maszyny. Dalsze roboty ziemne należy wykonywać ręcznie. 
- Wyrównanie lub podnoszenie dna wykopu przez podsypywanie miejscowym gruntem jest 
niedopuszczalne. 
- Nie można dopuścić do zalania dna wykopów wodami powierzchniowymi  
i gruntowymi. Należy uprzednio przed wykonaniem robót fundamentowych przewidzieć odprowadzenie 
wód powierzchniowych oraz w przypadku istnienia zwierciadła wody gruntowej powyżej poziomu 
posadowienia przewidzieć sposób wykonania wykopów fundamentowych oraz fundamentów „na sucho”.  
- Gdyby miało miejsce zalanie dna wykopu wodami powierzchniowymi lub gruntowymi, należy przede 
wszystkim usunąć wodę, a następnie zbadać, czy nie nastąpiło przy tym naruszenie naturalnej struktury 
gruntu w podłożu. Rozluźnioną górną warstwę gruntu należy usunąć, zastępując ją do poziomu 
posadowienia chudym betonem lub innym odpowiednim materiałem, na przykład zagęszczonym piaskiem 
grubo- lub średnioziarnistym stabilizowanym cementem (w ilości od 80 do 120 kg/m3 piasku) bądź 
pospółką czy żwirem starannie zagęszczonym. 
- Podczas wykonywania wykopów w warunkach zimowych należy ochronić podłoże gruntowe od 
przemarzania. 
- Po wykonaniu wykopów fundamentowych do poziomu posadowienia fundamentów kierownictwo 
budowy powinno sprawdzić, czy rodzaj i stan gruntu odpowiada założeniom przyjętym w projekcie. 
Sprawdzenie to można przeprowadzić za pomocą np. świdra ręcznego, sondowania lub innymi sposobami 
polowymi. Jeżeli grunt był narażony na zalanie wodami atmosferycznymi lub gruntowymi albo też był 
przez dłuższy czas odkryty, to należy stwierdzić, jakie na skutek tych okoliczności zaszły zmiany w stanie 
podłoża i jakie należy przedsięwziąć środki zaradcze. W razie stwierdzenia miejscami gruntów słabszych, 
niż to przewiduje projekt, może zajść konieczność wymiany tych słabszych gruntów i zastąpienia ich 
chudym betonem lub dobrze ubitymi gruntami sypkimi. Może też zajść konieczność przeprojektowania 
pewnej części fundamentów. Oprócz sprawdzenia stanu podłoża gruntowego kierownictwo budowy 



7 
 

powinno sprawdzić przed założeniem fundamentów zgodność usytuowania wykopów fundamentowych, 
ich wymiarów w planie oraz poziomów dna wykopu z projektem. 
- Po wykonaniu fundamentów odbiór tych robót polegać powinien na sprawdzeniu zgodności z projektem: 
jakości użytych materiałów, usytuowania i wymiarów tych elementów budowli. Odchylenia w poziomach 
górnej powierzchni podłoża, przygotowanej pod wykonanie fundamentów, mogą wynosić +20 mm przy 
fundamentach, których najmniejszy bok nie przekracza 4,0 m. Odchylenia w wymiarach fundamentów w 
planie mogą wynosić najwyżej +0,5%, przy czym nie mogą przekraczać 40 mm. Odchylenia w wymiarach 
elementów pionowych fundamentu nie mogą wynosić więcej niż +0,5%, przy czym nie mogą przekraczać 
30 mm.  

6. Liczba lokali mieszkalnych i użytkowych 
Nie dotyczy. 

7. Liczba lokali mieszkalnych dostępnych dla niepełnosprawnych 
Nie dotyczy. 

8. Opis zapewnienia niezbędnych warunków do korzystania z obiektów użyteczności 
publicznej i mieszkaniowego budownictwa wielorodzinnego przez osoby niepełnosprawne 

Nie dotyczy. 
9. Parametry techniczne obiektu budowlanego charakteryzujące wpływa obiektu na 

środowisko 

 Projektowana kontenerowa stacja transformatorowa SN/nn wraz z przyłączem 
elektroenergetycznym SN-15kV nie są zaliczana do przedsięwzięć mogących niekorzystnie 
wpływać na środowisko 

 Nie wprowadzają zakłóceń ekologicznych w charakterystyce ziemi, glebie, wodach 
powierzchniowych i podziemnych 

 Charakter użytkowy projektowanej inwestycji pozwala na zachowanie biologicznie czynnego 
charakteru poza powierzchnią zabudowy 

 Projektowana infrastruktura nie spowoduje wzrostu natężenia hałasu oraz uciążliwości dla terenów 
sąsiedzkich (w tym promieniowania, pola elektromagnetycznego) 

 Projektowana inwestycja nie będzie stanowić zagrożenia ani powodować żadnych uciążliwości dla 
środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników. Przyjęte  
w projekcie rozwiązania techniczne wykluczają jakikolwiek wpływ sieci na środowisko 
przyrodnicze, zdrowie ludzi i inne obiekty budowlane. 

 Kierując się charakterem planowanego przedsięwzięcia, możliwością zastosowania odpowiednich 
rozwiązań technicznych i technologicznych należy uznać, że jego realizacja nie będzie miała 
wpływu na obszary i formy ochrony przyrody wymienione w ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o 
ochronie przyrody. Przedsięwzięcie nie będzie wywierało negatywnego wpływu na ochronę i 
istniejący stan zasobów florystycznych i faunistycznych otaczającego terenu. 

 
10. Analiza techniczna środowiskowych i ekonomicznych możliwości realizacji wysoce 

wydajnych systemów alternatywnego zaopatrzenia w energię i ciepło 
Nie dotyczy. 

11. Analiza technicznych i ekonomicznych możliwości wykorzystania urządzeń, które 
automatycznie regulują temperaturę w poszczególnych pomieszczeniach 

Nie dotyczy. 
12. Informacje o zasadniczych elementach wyposażenia budowlano- instalacyjnego 

Nie dotyczy. 
13. Dane dotyczące warunków ochrony przeciwpożarowej, stosownie do zakresu projektu 

Nie dotyczy. 
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14. Oświadczenie 
Oświadczamy, że zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt. 3 Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 
2020 r. poz. 1333 z późn. zmianami) Projekt Architektoniczno- Budowlany do PB:  
”Budowa abonenckiego przyłącza elektroenergetycznego SN- 15kV wraz z  kontenerową stacją 
transformatorową,  Elbląg, gm. M. Elbląg,  dz. nr: 38/43- obręb: 286101_1.002” został 
sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami, zasadami wiedzy technicznej. 
Ponadto oświadczamy, że projekt został wykonany zgodnie ze Standardami Technicznymi 
ENERGA- OPERATOR S.A. 
 
 
 
 

inż. WOJCIECH  ŚWIĘTOŃ 

nr WAM/0070/POOE/11 

 
mgr inż. KRZYSZTOF POLATOWSKI 

upraw. nr. POM/0127/POOK/09 
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1. Temat 

Tematem niniejszego opracowania jest budowa abonenckiego przyłącza elektroenergetycznego SN- 
15kV wraz z kontenerową stacją transformatorową. 

 
2. Zakres rzeczowy projektowanych sieci i urządzeń 

Dokumentacja zakresem swym obejmuje budowę/rozbiórkę:  
- posadowienie kontenerowej stacji transformatorowej typu MRw-b2(pp) 20/630-3 „b”: 1szt. 
(4.26m x 2.41m)   
- budowa przyłącza elektroenergetycznego kablowego  SN-15kV typu 3× NA2XS(FL)2Y 1x70/25: 
141/151m 
UWAGA: 
Zgodnie z Warunkami Przyłączenia pkt. 11 instalacja odbiorcy wyposażona będzie w agregat 
prądotwórczy. 
Niniejsza dokumentacja swoim zakresem nie obejmuje projektu w/w agregatu. 
Instalacja agregatu nie stanowi również przedmiotu uzgodnienia niniejszej dokumentacji. 
Jako załącznik poglądowy do projektu dodano rysunek EL 14, pokazujący fragment projektu 
INSTALACJI WNĘTRZOWEJ PROJEKTOWNEJ WG. ODRĘBNEGO OPRCOWANIA. 
Autor projektu instalacji elektrycznej wnętrzowej winien uzgodnić go w zakresie agregatu 
prądotwórczego oraz automatyki zabezpieczeniowej w Energa- Operator S.A.   

3. Podstawa opracowania 
Projekt opracowano na podstawie: 

a) umowy z inwestorem 
b) warunki przyłączenia 
c) mapy do projektowych w skali 1:500 
d) danych uzyskanych od Inwestora 
e) wypisów z rejestru gruntów 
f) uzgodnień branżowych 
g) uzgodnień z właścicielami gruntów 
h) aktualnych przepisów i norm 
 

4. Stan istniejący 
Na działce 38/43 zlokalizowana jest istniejąca, czynna, kablowa linia elektroenergetyczna SN- 
15kV (HAKnFtA 3x120, odcinek nr 2001, Elbląg Wschód- Aeroklub) będąca na majątku i 
eksploatacji firmy Energa- Operator S.A. Oddział w Olsztynie, stanowiąca miejsce przyłączenia. 
W  

5. Rozbiórki 
Nie dotyczy. 
 

6. Linia SN (napowietrzna/kablowa) 
Nie dotyczy. 

 
7. Stacja transformatorowa SN/nn 

W miejscu przedstawionym na projekcie zagospodarowania terenu, rys nr 1 posadowić 
kontenerową stację transformatorową typu MRw-b2(pp) 20/630-3 „b” (produkcji ZPUE 
Włoszczowa). 
Stację należy wyposażyć w transformator olejowy hermetyczny 15/0.4kV/kV o mocy 630kVA. 
Szczegółowe wyposażenie stacji wg. załączonego do projektu zestawienia montażowego. 
Wykonać uziemienie stacji o rezystancji R≤1.27Ω. 
 

8. Linia nn- 0.4kVkablowa 
Nie dotyczy. 
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9. Oświetlenie uliczne 
Nie dotyczy. 
 

10. Przyłącza SN (napowietrzne/kablowe) nr EOP 10236 
Od projektowanego WG. ODRĘBNEGO OPRACOWANIA ENERGA- OPERATOR S.A złącza 
kablowego ZK SN-15kV do projektowanej abonenckiej kontenerowej stacji transformatorowej 
wybudować przyłącze kablowe SN- 15kV  typu 3× NA2XS(FL)2Y 1x70/25. 
Uwagi dotyczące ułożenia linii kablowej: 

- Końce przepustów należy uszczelnić kształtkami termokurczliwymi REC 110 
- Na kablu należy założyć opaski identyfikujące z tworzywa sztucznego z treścią: właściciel, 

napięcie, typ i przekrój, relacja, rok budowy; 
- Układanie kabla powinno być wykonane w sposób wykluczający jego uszkodzenie przez 

zginanie, skręcanie lub rozciąganie 
- W miejscach skrzyżowań z innymi sieciami oraz pod drogami i wjazdami kabel należy 

prowadzić w rurze osłonowej Arot Ø110, zachowując środki ostrożności, zapobiegające 
uszkodzeniu innych kabli i urządzeń podziemnych znajdujących się na jego trasie 

- W miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem należy się dostosować się do normy N 
SEP-E-004 

- Wzdłuż projektowanego kabla należy prowadzić pas folii z tworzywa sztucznego o barwie 
czerwonej w odstępie pionowym 30 cm +/- 5 cm od kabla 

- Kabel należy układać na warstwie piasku oraz przysypać go warstwą piasku o grubości, co 
najmniej 10cm  

 
11. Przyłącza nn (napowietrzne/kablowe) 

Nie dotyczy. 

 
12. Ochrona przeciwprzepięciowa linii SN 

Nie dotyczy. 

 
13. Ochrona przeciwprzepięciowa stacji transformatorowej SN/nn 

W projektowanej abonenckiej stacji transformatorowej zainstalować wnętrzowe ograniczniki 
przepięć  i wykonać uziemienie (zgodnie ze schematami). 
 

14. Ochrona przeciwprzepięciowa linii nn 
Nie dotyczy. 

 
15. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym w linii napowietrznej SN 

Zaprojektowano uziemienia ochronne. 

 
16. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym stacji transformatorowej SN/nn 

Po stronie SN- 15kV zaprojektowano uziemienia ochronne a po stronie nn- 0.4kV samoczynne 
szybkie wyłączenie zasilania. 
 
 

17. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym w sieci nn 
Nie dotyczy. 
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18. Obliczenia techniczne 
 
Uziemienie projektowanej stacji: 
 

𝑅 =
𝑈஽

𝐼௄
=

80𝑉

62.65𝐴
= 1.27Ω 

 
Dobór transformatora 

Moc transformatora: 

𝑆 =  
𝑃

𝑐 os 𝑓𝑖
= 677𝑘𝑉𝐴 

 
Z uwagi na fakt, że transformator może zostać przeciążony w sposób trwały o 20% dobrano 

jednostkę o mocy: S=630kVA. 

 
Impedancja pętli zwarciowej 

 
System elektroenergetyczny: 

 
ZkQ= 2.866Ω 

Sieć zasilająca: 

 HAKnFta 3x120, l= 1327m 

 XRUHAKXS 1x120, l= 620m 

 HAKnFta 3x70, l= 2158m 

Obliczenia prądów zwarciowych po stronie SN-15kV 

Zwarcie po stronie SN-15kV  w abonenckiej stacji transformatorowej, przed transformatorem: 

𝑍௞ଵ = ඥ(𝑅௓ଵ)ଶ + (𝑋௓ଵ)ଶ= 2.866Ω 

 
Prąd zwarciowy początkowy przy zwarciu trójfazowym od SEE: 
 

  3323.5A     
    
      
Prąd zwarciowy udarowy od SEE: 
 

  5891.4A      

   
      
  1.253    

      
 

 

 
0.478    

      
      
     
            
Prąd wyłączeniowy symetryczny od SEE w czasie tmin 
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  3323.5A     
     

1     
 

      
      
Składowa nieokresowa prądu zwarciowego od SEE w czasie tmin 
 

   2.6A    
     
      
 

  6.657ms     
    
      
      
Prąd wyłączeniowy asymetryczny od SEE w czasie tmin 
 

   3323.5A    
      
      
Prąd zwarciowy zastępczy cieplny od SEE przy zwarciu 3-faz. 
 

   3378.4A    
    
      
 
 

 

1  - zwarcie odległe   
      
 

  0.033     
    
      
      
Prąd zwarciowy zastępczy cieplny od SEE przy zwarciu 2-faz. 
      
 

     
 
2925.8A   

      
      
Prąd zwarciowy zastępczy cieplny 1-sekundowy, Tk=0,2 s 
      
 

   1486.3A    
    

 
Dobór zabezpieczenia transformatora 
 
Prąd znamionowy transformatora po stronie SN- 15kV 
 

𝐼்௥ =
𝑆்௥

√3 ∗ 𝑈௡

=
630𝑘𝑉𝐴

√3 ∗ 15𝑘𝑉
= 24.3𝐴 

 
Wkładka bezpiecznikowa SN-15kV powinna spełniać warunek: 
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Bn IkI   

 
gdzie: 
k - współczynnik uwzględniający prąd załączenia transformatora [1.6– 2] 

BI – prąd znamionowy górnego uzwojenia transformatora SN/nN 

nI  - prąd znamionowy wkładki bezpiecznikowej SN-15kV 

 
𝐼௡ ≥ 1.6 ∗ 24.3𝐴 
𝐼௡ ≥ 38.8𝐴 
 
Dobrano wkładkę bezpiecznikową SN-15kV  40A. 

Sprawdzenie czasu wyłączenia wkładki SN-15kV. 

Zwarcie trójfazowe w projektowanej stacji transformatorowej: 

𝐼௞ଷ௙
" =

஼೘ೌೣ∗௎೙

√ଷ∗௓ೖభ
=3326.7A 

Zwarcie dwufazowe na projektowanej stacji transformatorowej: 

𝐼௞ଶ௙
" =

஼೘ೌೣ∗௎೙

ଶ∗௓ೖభ
= 2878.6A 

Z charakterystyki czasowo-prądowej wkładki wynika, że przepalenie topika przy  𝐼௞ଶ௙
" =2878.6A 

nastąpi w czasie krótszym niż 0.1s. 
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Dobór przekładników prądowych  
 
Na podstawie przeprowadzonych obliczeń dobrano przekładniki prądowe  
CTM 20, 30/5A, kl. 0.2s,𝐼௧௛ = 10𝑘𝐴, S=5VA, FS5 
 
Sprawdzenie doboru przekładników prądowych ze względu na obciążalność długotrwałą 
 
Obciążenie długotrwałe przekładników mocą przyłączeniową przy 4.0tg : 

𝐼௣ =
𝑃

√3 ∗ 𝑈௡ ∗ 𝑐𝑜𝑠𝑓𝑖
=

630𝑘𝑊

√3 ∗ 15𝑘𝑉 ∗ 0.93
= 26.1𝐴 

 
Warunek poprawnego doboru przekładnik jest spełniony gdy: 

pnppn III 2.12.0   

0.2 ∗ 30 ≤ 26.1 ≤ 1.2 ∗ 30 
6 ≤ 26.1 ≤ 36 
Warunek spełniony. 
Sprawdzenie doboru przekładników prądowych ze względu na dopuszczalną 
obciążalność rdzeni. 
 
Zgodnie z normą PN EN 60044-1.2 obciążalność strony wtórnej przekładnika powinna 

zawierać się w granicach nS25.0  do nS .  

Przekrój żyły roboczej przewodów łączących przekładniki z licznikami wynosi 25.2 mms  zaś 
długość l=8m. 
 

nobcn SSS 25.0  

Gdzie: 

stykprzewliczobc SSSS   

Skąd: 

nstykprzewliczn SSSSS 25.0  

0.25 ∗ 5𝑉𝐴 ≤ 0.01𝑉𝐴 +
2 ∗ 10

56 ∗ 2.5
∗ 5ଶ + 6 ∗ 0.025𝑉𝐴 ≤ 5𝑉𝐴 

 
1.25𝑉𝐴 ≤ 3.73𝑉𝐴 ≤ 5𝑉𝐴 
Warunek spełniony. 
 
Dobrane przekładniki spełniają wymagania związane z warunkiem prądu cieplnego 
zwarciowego 1 sekundowego. 
 
Dobór przekładników napięciowych  
 

Dobrano przekładniki napięciowe: VTB20, 10VA, kl. 0.2, KV
3

1.0
/

3

15
 

 
Sprawdzenie doboru przekładników napięciowych ze względu na dopuszczalną 
obciążalność uzwojeń. 
 
Zgodnie z normą PN EN 60044-1.2 obciążalność strony wtórnej przekładnika powinna 

zawierać się w granicach nS25.0  do nS . 

Przekrój żyły roboczej przewodów łączących przekładniki z licznikami wynosi 25.1 mms  . 
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nobcn SSS 25.0  

 
Skąd: 

0.25 ∙ 𝑆ௌ < 𝑆௟௜௖௭௡௜௞ + 𝑆௠௢ௗ௘௠௨ + 𝑆௣௢ł + 𝑆஻ < 𝑆ே 
2,5 < 4.66 < 10 𝑤𝑎𝑟𝑢𝑛𝑒𝑘 𝑠𝑝𝑒ł𝑛𝑖𝑜𝑛𝑦 
 
Slicznika – moc pobierana przez obwody napięciowe (Slicznika=0.01VA), 
Smodemu – moc pobierana przez obwody napięciowe (Smodemu=4VA), 
Społ – moc tracona na zestykach (Społ=0.15VA) 
SB – moc tracona na wkładce bezpiecznikowej (SB=0.5 VA) 

 
19. Warunki geotechniczne posiadowienia obiektu 

- W okolicy wykonywania inwestycji występują warunki gruntowe proste, zaliczone do 
pierwszej kategorii 

- Projektowana inwestycja jest inwestycją liniową nie narusza ona istniejącego drzewostanu, 
ukształtowania terenu oraz istniejącej infrastruktury podziemnej 

- Inwestycja nie przewiduje prowadzenia działań mogących prowadzić do zanieczyszczenia 
wód podziemnych i powierzchniowych i w żaden sposób nie wpływa negatywnie na sposób 
odwodnienia i nie powoduje wykonywania dodatkowego sposobu odwodnienia. 

- Obiekt zaliczany jest to pierwszej kategorii geotechnicznej 
 
20. Zestawienie danych na umieszczenie urządzeń w pasie drogowym (w tym podanie 

powierzchni) 
Nie dotyczy. 

21. Kolizje/skrzyzowania 
- W miejscach skrzyżowań z innymi sieciami oraz pod drogami i wjazdami kabel należy 

prowadzić w rurze osłonowej Arot Ø160, zachowując środki ostrożności, zapobiegające 
uszkodzeniu innych kabli i urządzeń podziemnych znajdujących się na jego trasie 

- W miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem należy się dostosować się do normy N 
SEP-E-004 

- Wzdłuż projektowanego kabla należy prowadzić pas folii z tworzywa sztucznego o barwie 
czerwonej w odstępie pionowym 30 cm +/- 5 cm od kabla 

- Kabel należy układać na warstwie piasku oraz przysypać go warstwą piasku o grubości, co 
najmniej 10cm  
22. Ingenerencja w zieleń wysoką 

Nie dotyczy. 
23. Ochrona konserwatorska 

Teren inwestycji nie jest objęty ochroną konserwatora zabytków. 
 

24. Zestawienia montażowe podstawowych materiałów 
Przyłącze kablowe SN- 15kV 
- Linia kablowa 3x NA2XS(FL)2Y 1x70/25mm2: 3x 140m=420m 
- Głowice kablowe konektorowe CWS 250A 24kV 16-95 M EGA 16-95mm²  
   (interface typ A) 1kpl 
- Folia czerwona (gr. min 0,5mm, szer. 30cm): 130m 
- Podsypka piaskowa: 13m3 
- Oznaczniki kablowe: 14szt. 
 
Kontenerowa stacja transformatorowa 
- MRw-b2(pp) 20/630-3 „b” (produkcji ZPUE Włoszczowa- wyposażona zgodnie z rysunkami): 
1kpl 
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25. PROJEKT TECHNICZNY CZĘŚĆ RYSUNKOWA 






























